(上接A02版)

## 李克强同志生平

担任国务院总理后, 李克强同志还先后兼任国 务院振兴东北地区等老工 业基地领导小组组长、国 务院西部地区开发领导小 组组长、国家科技教育领 导小组组长、国家科技领 导小组组长、国家应对气 候变化及节能减排工作领 导小组组长、国家能源委 员会主任等,在科技、教 育、生态环保和东北全面 振兴、西部大开发等领域 倾注了大量心血。新冠疫 情发生后,李克强同志担 任中央应对疫情工作领导 小组组长,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领 导下,坚持人民至上、生命 至上,强化医疗资源和物 资保障,全力救治患者,因 时因势优化调整防控政策 措施,及时有效促进复工 复产、加强保供稳价,最大 限度保护人民生命安全和 身体健康,推动统筹疫情 防控和经济社会发展取得

重大积极成果。 李克强同志认真贯彻 党中央决策部署,坚持从 中国国情出发,坚持和完 善社会主义基本经济制 度,持续推动经济体制改 革,坚持社会主义市场经 济改革方向,处理好政府 和市场的关系,使市场在 资源配置中起决定性作 用,更好发挥政府作用,推 动有效市场和有为政府更 好结合。他持续推进政府 职能转变和行政体制改 革,扎实推进依法行政,提 高行政效能,增强政府公 信力和执行力,着力打造 市场化、法治化、国际化营 商环境。他坚持"两个毫 不动摇",积极促进多种所 有制经济共同发展,推动 国企聚焦主责主业优化重 组、提质增效,促进民营企 业健康发展。他深入推进 财税体制改革,深化预算 管理体制改革,推进中央 与地方财政事权和支出责 任划分改革,实施税收征 管改革,深化金融体制改 革,提高金融服务实体经 济效率,着力解决融资难 融资贵问题。他积极推动 深化科技体制改革,改革 科研项目和经费管理制 度,赋予科研单位和科研 人员更大自主权,通过市 场化机制激励企业创新, 有效增强科技创新引领作 用。他坚决贯彻对外开放 政策,实行更加积极主动 的开放战略,实施更大范 围、更宽领域、更深层次对 外开放,主动对接国际高 标准经贸规则,努力建设

高水平自由贸易试验区,

促进贸易和投资自由化便



2014年3月5日,第十二届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。李克强同志作政府工作报告。(本版均为新华社图)

利化,深化互利共赢的国际经贸合作,以高水平开放更有力促改革促发展。

李克强同志对人民群 众饱含感情,一切以人民 利益为重,着力解决人民 群众急难愁盼问题。他经 常深入企业、厂矿、田间地 头、基层一线,仔细倾听群 众呼声,实地了解群众安 危冷暖,注重解民忧、纾民 困。他反复强调,要在发 展的基础上多办利民实 事、多解民生难事,着力解 决好群众就业、教育、住 房、医疗、养老等方面的突 出困难,兜牢民生底线,不 断提升人民群众的获得 感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入 扎实,积极倡导讲实话、办 实事的工作作风,带头反对 形式主义、官僚主义。他提 出,做好经济社会发展工 作,没有捷径,实干为要。 要干字当头,真抓实干、埋 头苦干、结合实际创造性地 干。要充分发挥中央和地 方两个积极性,鼓励地方因 地制宜、大胆探索, 竞相推 动高质量发展。要强化督 查问责,严厉整肃庸政懒政 怠政行为,坚决治理政务失 信。以改革的办法、锲而不 舍的精神解难题、激活力, 给干事者鼓劲,为担当者撑 腰,以实干推动发展,以实 干赢得未来。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第 十五届、十六届、十七届、十 八届、十九届中央委员,第 十七届、十八届、十九届中 央政治局委员、常委,第八 届全国人大常委会委员。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平

理论、"三个代表"重要思 想、科学发展观、习近平新 时代中国特色社会主义思 想,始终在思想上政治上 行动上同党中央保持高度 一致。他牢固树立政治意 识、大局意识、核心意识、看 齐意识,坚决维护习近平 总书记党中央的核心、全 党的核心地位,坚决维护 党中央权威和集中统一领 导。他具有坚强的党性原 则,讲政治、顾大局,把党 的事业和人民的利益放在 首位,切实做到对党忠诚、 为党分忧、为党尽职、为民 造福。他坚持一切从实际 出发,理论联系实际,注重 运用马克思主义的立场观 点方法分析问题、解决问 题、指导实践、推动工作。 他坚持民主集中制原则, 坚持党的集体领导,密切 联系群众,善于倾听不同 意见,调动和发挥各方面 积极性。他光明磊落,勤 勤恳恳,任劳任怨。他谦 虚谨慎,平易近人,严于律 己,清正廉洁,生活俭朴, 对家属和身边工作人员严 格要求,始终保持了共产 党人的政治本色和高尚的 道德情操。

李克强同志的一生, 是革命的一生、奋斗的一 生、光辉的一生,是全心全 意为人民服务的一生,是 献身于共产主义事业的一 生。他的逝世,是党和国 家的重大损失。我们要化 悲痛为力量,学习他的革 命精神、崇高品德和优良 作风,更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党 中央周围,高举中国特色 社会主义伟大旗帜,全面 贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,深刻领 悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维 护",坚定信心、同心同德, 踔厉奋发、勇毅前行,为以 中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业而 团结奋斗。

李克强同志永垂不



▲ 2003 年 8 月 8 日,李克强同志在河南省新乡市调研。这是李克强同志在原阳县桥北乡马庄村与村民亲切交谈。

■ 2004年12月26日, 李克强同志到辽宁省抚顺 市莫地沟棚户区居民王淑 贞家中走访调研。



◀ 2008 年 5 月 19 日, 李克强同志在四川地震灾 区察看灾情。



■ 2016 年 9 月 21 日,李克强同志在纽约联合国总部出席第 71 届联合国大会以"可持续发展目标:共同努力改造我们的世界"为主题的一般性辩论并发表讲话。

▼ 2020 年 1 月 27 日, 李克强同志赴湖北省武汉 市考察指导疫情防控工作, 代表党中央、国务院慰问疫 情防控一线的医务人员。

